

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 17. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1955. JANUÁR 21.

Mai számból:

A Béke-Világújság Irodájának határozatai (2. oldal) — Leninre emlékezünk (2. oldal) — Húsz évvel ezelőtt kezdődött a második Rákosi-per (3. oldal) — Puccini (3. oldal) — Az állami gazdaságok és gépállomások segítsék a falu sportját (4. oldal) — Hol állítják ki a személyi igazolványokat (4. o.)

Iparunk becsületbeli ügye

(K. T.) Iparunk becsületbeli ügye, hogy jó minőségű árut gyártson a dolgozóknak. Különösen időszerű tennivaló ez most, amikor a népiélet emelését, a közszükségleti cikkek gyártásának fokozását tűztük célul. 1955 egyik nagy feladata, hogy mind választékban, mind minőségben a legjobbat nyújtsa a lakosságnak. Az ipari termékek jó vagy rossz minősége befolyásolhatja a város és a falu közös kapcsolatát, erősítheti vagy gyengítheti a munkáspárti szövetséget. Ugy dolgozunk, hogy minden garnitúra bitor tartós legyen; a különböző női ruhák szép kivitelük mellett jól bírják a mosást, a közszükségleti cikkek mindenkor minőségileg kifogástalanok legyenek és így tovább.

Munkánk értékét sűrűn lemérik a dolgozók. Mint vásárlók különösen megnézik, hogy pénzükért milyen árut kapnak, jót vagy rosszat, tartósat vagy gyengébbet. Az életszínvonal emelését ugyanis nemcsak az árak leszállítása szolgálhatja, de az is, hogy egy-egy pár cipő, ruha, kerékpár meddig tart. Ha ezek a dolgok idő előtt elhasználnak, nyilván újat kell helyettük vásárolni, ami már fölös kiadást jelent.

A most folyó apr. 4-i verseny során a jó minőséget egy percere se téveszké szem elől dolgozónk. Gondoljanak arra, ha a legjobbat adják, akkor egyben többet is adnak, ami ma már elvárszathatatlant a pártkongresszus határozatainak és a kormányprogram célkitűzéseinek szolgálatáért.

Sok esetben sajnos még ma sincs kellő becsülete nálunk a jó minőségű termékeknek. Gyakori még a selejtyártás, a pazarlás. A legjobbak népszerűsítésénél, a sztahanovista címek odaítélésénél is gyakran elfelejtkezünk a jó minőségéről, mint olyan tartozékról, amely egyik legfőbb érdemmel, hogy valaki a megbecsülés ötagú csillagát hordozhassa!

Néhány példát a selejtyártókról. A Gördülőcsapágygyárban Kulesár Erzsébet közszerűs decemberben 1064. január első 10 napjában pedig 318 forinttal károsította meg az állomat, mivel sok minőségileg elfogadhatatlan munkadarabot készített. Ugyancsak a Gördülőcsapágygyárban Arany Imre csak a mennyiséget hajszolja, de nem fordít kellő figyelmet a minőségre. Decemberben 903 forint kárt okozott.

A Tánicsos Cipőgyárban szintén ismét problémák vannak a legyártott cipők elhelyezésével. Igen sok gyermekcipőt jelenleg sem vesz át a kereskedelem, mivel azok nem a szerződésben megállapított színben készültek el. Mi elhisszük, hogy ez nem a Tánicsos Cipőgyár hibája, de nem értjük, miért tukmálják rá még mindig a harmad- vagy negyedosztályú bőrtanyagot a cipőiparra? Ha a bőrellátásnál nehézségek is

vannak, mégsem engedhetjük meg azt a luxust, hogy sok ezer munkóra, sok-sok mázsa anyag felhasználásával olyan cipőket készítsünk, amelyek senkinek sem kellenek. A rendelkezésre álló félkész anyagok gazdaságosabb kihasználása végeredményben azt is jelenti, hogy csak olyan doigt gyártunk belőlük, amire valóban megfelelnek!

A megyei kenyérgyárak és a húspár készítményeinek szintén jócskán van még javítani valós. Sok a jogos panasz: a lapos, keletlen kenyér, a különféle töltelékárak nem megfelelő fűszerezése, vagy éppenséggel alacsony zsírtartalma. A dohányos emberek (bárhol is laknak) ugyancsak örömmel üdvözölnék, ha a „Kossuth” és a „Harmónia” ize javulna és kevesebb kocsány lenne a szivarkában.

Az exportra készülő gyártmányok jó minősége az előbb felsoroltak mellett is fokozott jelentőséggel bír. A magyar ipar nem egy készítménye, így a turbinák, villamosmozdonyok, stb. világhírnevet szereztek már iparunknak. Ujabb gyártmányainknál is döntően fontos, hogy azok a legelőkeltebb kivitelben készüljenek: el. Minden darab kefe, szék, orvosi műszer, minden gramm penicillin bárhova is jut el, népünk-ről, a magyar dolgozók szakmai és technikai felkészültségéről, a szocialista ipar helyzetéről ad hírt. Nem engedhetjük meg, hogy gyenge minőségű, pláne hibás árut adjunk el, mert ezzel nagy mértékben csorbítanánk a nemzetközi gazdasági életben kivívott becsületünket.

A jó minőség elérése, a selejt teljes megszüntetése természetesen nem egyszerű feladat. Figyelmeztet, figyelmes és odaadó munka kell hozzá. A dolgozók, köztük a falusi lakosság százai ma már kiváló terméket várnak az ipartól. Ezt a kívánást teljesíteni minden üzem, minden vállalat fontos kötelessége. Kötelessége annál is inkább, mert mi már — ellentétben a régi tőkés világgal — nem az urak gazdagítására, hanem saját javunkra, saját boldogulásunkra termelünk.

Párt- és szakszervezeteink agitációs munkájukban domborítsák ki mindenütt a jó minőség szükségességét. Népművelőink pedig ne sajnálják a fáradságot annak megmagyarázására, hogy a selejtyártás, a kontárkodás, a pazarlás idegen minden hazájához hű munkástól. Nálunk nemcsak száz, vagy ezer dolgozónak, de mindenkinnek olyanná kell válni, mint Boros Józsefné textilgyári sztahanovista, vagy Murvai András bútorgyári csiszoló, akik állandóan selejtmentesen dolgoznak.

A termékek jó minőségű előállítását, a népiélet emelését szolgáló nemzeti ügyünk. Küzdjünk hát megvalósításáért, most az április 4-i verseny során is becsülettel!

Aláírták a magyar-kínai kulturális egyezmény 1955. évi munkatervét

A magyar-kínai kulturális vegyesbizottság 1955. január 6-tól 14-ig tárgyalásokat folytatott Budapesten. A baráti szellemben lefolyt tárgyalások eredményeként január 20-án aláírták a magyar-kínai kulturális egyezmény 1955. évi munkatervét.

A munkatervet magyar részről Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, kínai részről pedig Han-Sen, a Kínai Kultúrkapcsolatok Hivatalának elnöke írta alá. A munkaterv aláírásánál jelen volt Darvas József népművelési miniszter, Sik Endre, a külügyminiszter helyettese.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Hogy állunk az anyagellátással?

A termelési tervek határidő előtti teljesítése megköveteli a zavartalan anyagellátást. Ha hiányzik az anyag, nincs sikeres termelés. Nézzük, hogy biztosították az április 4-i verseny egyik legfontosabb feltételét Debrecen három üzemében.

XIII-as Autójavító Vállalat

5.600 csavar helyett 500

A XIII-as Autójavító Vállalat 1954-ben nagy anyaghiánnyal küzdött. Most se lehet elmondani, hogy bővelkedik az anyagban, némi javulás azonban mégis észlelhető. Most azonban mégis a nehézségekről kívánunk beszélni.

Az Autójavító Vállalat munkájának zöme a téli időre esik. Ekkor szorult leg több kocsit felújításra, javításra. Így természetesen ebben az időben van legtöbb anyagra szükség. A raktárban azonban sok fontos anyag helye üres.

Legnagyobb hiány a csavarokban mutatkozik. Egy jellemző példát. Az első negyedévre 5600 különböző méretű csavart igényeltek. Ebből mindössze 500 darabot kaptak meg. Még az is előfordul, hogy a csavarokat anya nélkül kapják. Természetesen így nem sok hasznát veszik. Gyakori, hogy nagyobb alkatrészekhez sem jutnak hozzá. Sárvédők, gépháztertek, vezetőfülké-ajtok ritka vendégek a XIII-as Autójavító Vállalatnál.

Jó lenne, ha a Budapesti Autó és Alkatrész Kereskedelmi Vállalat, valamint a Szerelevény és Gépkatrész Kivitelező Vállalat az anyagellátás terén nagyobb segítséget nyújtana a XIII-as Autójavító Vállalatnak. Hiány van az anyagvezető furnélemezekben is. A „Fűrfa” nem tudott kiutalásuknak eleget tenni, így a forgácsoló műhelyben gépfűrészlap hiánnyal küzdenek. Komolyan gátolja a munkát! A múlt napokban például 30 milliméteres gömbvas fűrészlappal végezték. A rossz állapotban lévő fűrészlap miatt azonban a 10 perces munkát 35 percig végezték!

A XIII-as Autójavító Vállalat vezérősege próbált segíteni e nagyfokú anyaghiányon. A gépműhelyben jelenleg két műszakban dolgoznak. A kisebb csavarokat házilag állítják elő. A helyileg készített csavarok előállításának költsége azonban igen magas. A hatmilliméteres csavaranya, ha központilag kapják 8 fillérbe kerül, ha a javító műhely állítja elő, akkor 1 forint 50 fillérbe. Ez nagyon növeli a vállalat önköltségét.

Ezek után mindenki azt gondolhatja, a nehézen beszerezhető anyagokat a vállalat munkásai úgy őrzi, mint a szentülkényét. Sajnos nincs így. Ha az ócskavas gyűjtőhelyen és a szemétnél körülnéznénk, megdöbbenve látjuk, hogy sok csavar, csavaranya és más használható alkatrész hever ott...

Divat lett az is, hogy egy-egy munkás, ha 15 csavarra van szüksége 20-at, 30-at vételez fel.

Rácz Miklós, a lakatosműhely egyik fiatal munkása például az elmúlt napokban nagyobb mennyiségű csavart akart vételezni. A raktárkezelő a mennyiséget — nagyon helyesen — nem adta ki. Jóformán még 10 perc sem telt el, ismét megjelent Rácz Miklós.

— Nem totál ki velem — és a kezében lévő 30-40 darab, nyilván a már előzőleg kivételezett, de már szanaszét dobált csavarra mutatott, amit nyilván összeszedett. Sajnos még sokan vannak, akik nem becsülik meg a megieívó anyagot. Valamennyien példát vehetnének Szabó, Lajos sztahanovista motorszereletől, aki április 4. tiszteletére vállalta, hogy a nagyon értékes és nehezen hozzáférhető régi, de még használható díszítőcsapágyakat összeszedi, felújítja és felhasználja.

A XIII-as Autójavító Vállalatnál a munkásoknak saját érdekükben jobban meg kell becsülni a drága anyagot, mert amit ma elpocsékolnak, az holnap, mint hiány mutatkozik.

Dohánygyár

Gőz miatt még egyszer sem volt üzemzavar

A Debreceni Dohánygyárban 1955 első hónapjában örömdetesen javult az anyagellátás. A nyersáru raktárban hatalmas bálák sorakoznak. Mennyiségileg nincs különösebb hiba. Annál több gondot okoz azonban a nyersanyag minősége. Decemberben és januárban érkezett dohány nedvessége a megengedetnél nagyobb, így a gyártás előkészülete nagyobb munkát igényel. Sok munkás egész nap egyebet nem csinál, csak állandóan forgatja, hogy a nyersanyag megfelelő mennyiségű levegőhöz jusson. Bár így sincs teljes biztosíték arra, hogy tavasszal — ebből a dohányból előállított szivarka nem indul-e minőségi romlásnak. A Dohánygyár vezetősége azonban mindent elkövet, hogy a rosszabb minőségű nyersanyagból a lehetőséghez mérten jó minőségű szivarkát állítson elő még akkor is, ha ez többletmunkába kerül.

Lényegesen javult 1954-hez viszonyítva az üzem szénellátása is. Tavaly többször előfordult, hogy nem tudták biztosítani a saját gyárak, de nagyon sok esetben a fermentáló részére sem a megfelelő mennyiségű gőzt. Ebben az évben azonban egyetlen egy esetben sem álltak gőzhiány miatt. A jó szénellátás lehetővé teszi a munkaterrnek fűtését is. Javult a Dohánygyár energiaszellátása is.

A gépkatrészek terén mutatkozó hiány azonban nem szűnt meg még. Bár többet kapnak, mint az elmúlt évben. De ezeknek a mérete, hol kisebb, hol nagyobb. Az alkatrészhiányt a gyár vezetői úgy próbálták megoldani, hogy a Debreceni Gördülőcsapágygyárban és Díszgyőrt készítetnek el egy-egy gépkatrészt. A Dohánygyári Tarnaműhely azonban nagyobb segítséget nyújthatna a gépkatrész ellátásában.

Lakatos- és Gépipari Vállalat

Mi lesz a 112 sáncoló eke sorsa?

A Lakatos és Gépipari Vállalat az elmúlt évben is különböző kisebb fajta gépek előállításával segítette a mezőgazdaságot. Az elmúlt évben 70 sáncoló eket készítettek. Ebben az évben ennél jóval többet, 112 darabot gyártanak. A sáncoló ekek gyors és folyamatos elkészítését azonban nagyban gátolja a nagy méretű szögvasak hiánya. Ehhez a cikkhez nehezen tudnák hozzájutni. Jelenleg egy darab sem áll rendelkezésükre. Ilyen a helyzet a kézi fűrészlapokkal is. Egy negyedévre, hogy a munka zavartalanul folyjon 200 db fűrészre lenne szükségük. Most is kölcsön fűrészrel dolgoznak. A Tégisgép hiánya is hátráltatja a munkát. A Tégisgép részére készített gépet nem tudják befejezni a vésési munka miatt. Ugyanis a Járóműjavító nem vállalja a munka elvégzését, a Gördülőcsapágygyárban pedig hónapokig tart, míg elkészül.

A nyersanyag minőségére is van panasz. Az elmúlt napokban nagyobb mennyiségű gömbvas érkezett. Az öröm azonban nem sokáig tartott. Rossz minősége folytán a vállalat egyáltalán nem tudja felhasználni a Budapesti Anyagellátó Vállalat (amely a Lakatos és Gépipari Vállalatot ellátja) rendszeresen a negyedévre igényelt anyagot az utolsó napokban küldi le. A késői anyagleküldés azt eredményezi, hogy a vállalat a vas és műszaki boltoktól csak dupla áron tudja a szükséges alkatrészeket megvásárolni, ami a javítások önköltségét bizony tetemesen növeli.

K. M.

A Béke-Világ Tanács Irodájának határozatai

Befejeződött a Béke-Világ Tanács Irodájának kibővített ülése

A január 19-i ülésen a Béke-Világ Tanács Irodája kibővített ülésének résztvevői megtárgyalták a Béke-Világ Tanács Irodájának nyilatkozatát, amelyet Jean Laffitte, a Béke-Világ Tanács főtitkára olvasott fel. A nyilatkozatot egyhangúlag elfogadták. Domini szenátor (Olaszország)

telolvasta az Európa népeihez intézett felhívást, amelyet az ülés résztvevői szintén egyhangúan támogattak. Ezután Joliot-Curie, a Béke-Világ Tanács elnöke lépett a szónoki emelvényre. Az ülés résztvevőit az intézett beszédében hangoztatta, szervezzenek széles-

körü nemzetközi mozgalmat az atomfegyver alkalmazása ellen. Joliot-Curie felolvasta a világ népeihez intézett felhívás szövegét. A felhívást egyhangúlag elfogadták. Szunderlal (India) zárószavát követően a Béke-Világ Tanács Irodájának kibővített ülése bezárult.



A Béke-Világ Tanács Irodájának kibővített ülése befejeztével január 19-én jóváhagyták a következő okmányokat: a nyilatkozatot, az Európa népeihez és a világ népeihez szóló felhívást.

A Béke-Világ Tanács Irodájának nyilatkozata többek között a következőket tartalmazza:

Az új, 1955-ös esztendő beköszönése előtt két veszély bontakoz-

zott ki és kezdte fenyegetni a népet, Németország újrafelfegyverzésének veszélye, továbbá az atomháború előkészítése és igazolására hozott határozatok.

A feladat az, hogy — eutasítva azt a rombolást, nyomást és nélkülözést, amelyet ez a háború vonna maga után — biztosítsuk a világ minden népének függetlenségét

és saját erőforrásainak fejlesztéséhez való jogát, hogy együtt valamennyien ráéppessenek a biztonságra és a felvirágzás útjára.

Pontosan ennek a szükségességnek felel meg annak a nagyszabású világtalálkozónak összehívása, amelyen — 1955. május 22-én Helsinkiben — valamennyi ország békeszerető erőinek képviselői találkoznak.



Az Európa népeihez szóló felhívásban a Béke-Világ Tanács felhívja a világ férfait és asszonyait, összpontosítsák minden erejüket, törekedjenek teljes határozottsággal és bátorsággal a londoni és párizsi szerződések ratifikálásának és végrehajtásának meggyorsítására, aka-

dályozzák meg egyesített és megszokozott erőfeszítésekkel a német militarizmus feladását és biztosítsák Európa biztonságát egy békeszerető Németország részvételével.

Európa népei a többi népek se-

gítségével meghússítják az új Wehrmacht létrehozását.

A Béke-Világ Tanács Irodájának kibővített ülése felhívással fordult a világ népeihez, amelyben felszólítja a népeket, figyeljék el és fesszák meg bizalmától azt a kormányt, amely atomháborút robbant ki.



A Béke-Világ Tanács Irodája kibővített ülésének résztvevői páratlan lelkesedéssel hagyták jóvá ezt a felhívást. Az ülésen jelen-

levők viharos tapsal juttatták kifejezésre, hogy egyetértenek ezzel az okmánnyal. Ezután az ülés minden résztvevője aláírta a

világ népeihez szóló felhívást és ezzel megkezdődött a világméretű aláírásgyűjtési mozgalom e rendkívül fontos okmányra.

Újabb összecsapás Costaricában

Nicaraguában elrendelték az általános mozgósítást

A costaricai vezérkar jelentése szerint újabb összecsapások történtek a costaricai erők és betolakodók csapatai között Santa-Rosától északra. Az AFP értesülése szerint a betolakodók komoly vereséget szenvedtek és La Cruz irányában 8-10 kilométert vissza kellett vonulniuk. Annak ellenére, hogy Costarica északi részén a harcok még folytatódhatnak, kormánykörökben az a nézet uralkodik, hogy néhány napon belül befejeződnek a har-

cok. A kormánycsapatok az utolsó tisztogató hadműveleteket végzik.

Nyugtalanoságot okoz azonban Somoza nicaraguai elnöknek az a kijelentése, hogy „feszült helyzet alakult ki Nicaraguában, mert két costaricai repülőgép megsértette Nicaragua légterét”. A panamai rádió jelentése szerint a nicaraguai kormány ennek következtében elrendelte az általános mozgósítást és elhatározta, hogy csapatokat küld a costaricai határra.

A belga képviselőház ratifikálta a párizsi egyezményeket

Az AFP jelentései, hogy a belga képviselőház csütörtökön 181 szavazattal 9 ellenében és 2 tar-

tózkodás mellett ratifikálta a párizsi egyezményeket.

A Francia Szocialista Párt országos intézőbizottságának kizáró határozata a párt 18 hazafiasan gondolkodó képviselő tagjával szemben

A Francia Szocialista Párt országos intézőbizottsága szerdán este ülést tartott és azon Guy Mollet főtitkár és kilétkjének követelésére úgy döntött, hogy kizárja a parlamenti frakció és ezzel együtt a párt soraiból azt a 18 szocialista képviselőt, aki december 30-án, a francia néppel szembeni felelőssége tudatában és szívén viselve hazája sorát, fellázadt a pártvezetőség ellen és a háborús párizsi szerződések ratifikálása ellen szavazott. A kizártak között van

Edmond Naegelen képviselő is, aki a decemberi több fordulóból álló izgalmas köztársasági elnöki választások idején még pártjának hivatalos jelöltje volt. A kizárt képviselők végleges soráról a február 5-re és 6-ra Párizsba egybehívott rendkívüli pártkongresszus hivatott dönteni, amennyiben a most kizárt képviselők, vagy egyesek közül, szükségesnek találják, hogy felelősséggel éljenek az országos intézőbizottság döntése ellen.

Az amerikai né a békés egymásmellett élési politikát kívánja

Az amerikai Gallup Közvéleménykutató Intézet jelentést adott ki a nemrégiben lefolytatott közvéleménykutatásról, amely az amerikai népnek a békés egymásmellett élési politikájáról alkotott véleményével foglalkozott.

A Gallup-intézet adatai szerint a megkérdezettek többsége, több mint 2:1 arányban a békés egymásmellett élést helyesli és az a véleménye, hogy az Egyesült Államok kormányának ezt a politikát kell folytatnia.

1760 bruttóregisztertonnás óriáskomp a Jangcen

A Kínai Népköztársaságban, Vuicsang és Hankou között forgalomba helyezték egy 1760 bruttóregisztertonnás óriás kompot. A komp, amely egyszerre 16 megra-

köt tehervonatot tud szállítani, a Peking-Hankou és Kanton-Hankou útvonalakon biztosítja az összeköttelést, amíg az új Jangcehid 1957-re elkészül

Paul Ramadier új beosztása

Francia politikai körökben nagy feltűnést kelt az az azóta már beigazolódtatott hír, hogy Paul Ramadier volt miniszterelnök, szocialista képviselő, aki a múltban azzal tette ismertté nevét, hogy élvonalban harcolt az EVK-szerződés és a békeellenes párizsi egyezmények ratifikálása ellen, most elfogadta Mendes-France miniszterelnök ajánlatát és hajlandó volt vállalni a megbízást, hogy Jean Monnet utódként, aki a közelmúltban be-főművezetőt. Vállalták, hogy tervüket 99,8 százalékra teljesítik. Vállalásuk annál értékesebb, mert jelenleg csak 65 százalékot teljesítenek. Kezdeményezéseitek

LENINRE EMLÉKEZÜNK

Harmincegy éve halt meg Vladimir Iljics Lenin. Majakovszkij azt írta róla: Lenin és halálá szernbe szavak. Lenin és élet testvér szavak. Ma mindnyájan ezt a költői igazságot valljuk, és a szovjet nép nagy győzelmeiben, a Szovjetunió Kommunista Pártja eszmeiségeiben úgy él, mint valaha: szervez, irányít, és a jövőbe mutat. De nevé ismerik az egész világon, és egyre jobban megtanulják mindenütt, ahol az életért, az elnyomás ellen küzdenek.

Büszkök lehetnek az emberek, akik látták őt, akik vele egy korban éltek. S büszkök lehetnek mi is, akik az ő tanításának fényénél építjük az új társadalmi rendet, formáljuk a világot. Ő nemcsak reményt gyűjtött az emberekben, hanem győzelmes harca is vezette őket, azért a jobb életért, melynek mi részesei, alakítói vagyunk. Az elnyomottak tőle tanulták az ellenség elleni harcot, a soha meg nem alkuvást. Ő oltotta az emberek szívébe a párt szeretetét, s ő dolgozta ki a párt szervezeti és ideológiai alapjait. Olyan tanítványokat nevelt, mint Sztálin elvtárs, s a párt és a szovjet állam mai vezetői.

Harmincegy éve halt meg Lenin elvtárs, de ott él ma is a doneyi bányászok tüzes szemében, a doni kozákok erejében, a kubáni kolhozlányok csengő dalaiban. Ott él a népek szívében, mert szerette az embereket, és gyűlölte mindazokat, akik mások vére árán éltek, akik másokat kizsákmányoltak. Az emberek milliói szeretik őt, s vallják, hogy Lenin ügye az emberiség egyetemesen nagy ügye.

A borsósi állami gazdaság is csatlakozik a felszabadulási versenyhez

A felszabadulás tízéves évfordulójának tiszteletére a borsósi állami gazdaság vállalta, hogy a tavaszi vetést, öt nappal határidő előtt elvégzi. Kora tavasszal az őszi kalászosokat fejtrágyázzák. A kenyérgabona vetéstervet 105, rizstermelési tervet 120 százalékra teljesíti a gazdaság. A tejtermelésben az istállóállomány 106 százalékra, a mangalica kocák szaporulatát 110, a malacok választási súlyát 108, a juhek szaporulatát 105, a csibekeltetést 120 százalékra teljesítik a gazdaság dolgozói.

A szakemberek még vállalták, hogy egyéb feladatok megoldása mellett egy-egy fiatal, melléjük beosztott gyakornokot szakemberré nevelnek. Így például Lévai József rizstermelő agrónomus Harangi János, Kovács Károly üzemegegyeztető Kiss Péter, Szabó István üzemegegyeztető Grandpierre Teréz gyakornokból nevel jó szakembert.

Békeműszak a Ruhagyárban

(Tudósítónktól)

A Ruhagyár dolgozói a magyar békeharcosok nagy seregszemléjére készülődve január 20-tól 28-ig békeműszakot tartanak. Makai Viktor főművezető és Varga Lajos művezető a műszak tartamára versenyre hívták ki a gyár összes művezetőit és főművezetőit. Vállalták, hogy tervüket 102, minőségi tervüket 99,8 százalékra teljesítik. Vállalásuk annál értékesebb, mert jelenleg csak 65 százalékot teljesítenek. Kezdeményezéseitek

főleg a műszakiak körében máris széles visszhangra talált.

A békeműszak szellemében a DISZ ifi szalag dolgozói is értékes felajánlást tettek. Egyöntűen megígérték, hogy exporttervéüket nap mint nap 5 százalékkal túlteljesítik, 99,9 százalékos minőség mellett. A szalag két kiváló dolgozója, Főző Eszter és Szodrai Júlia ifjúmunkások megkülönböztetett teljesítményükkel, hogy 135 százalékos átlagteljesítménnyel tesznek hitet a béke nagy ügye mellett.

TAVASZ A TÉLBE

25 EZER PETÓNIA
20 EZER CANNA

50 EZER SZÖNYEGNÖVÉNY
100 EZER VEGYES VIRÁG

Az enyhe térről az ember arra következtet, hogy az iáén a szokottnál korábban köszönt be a tavasz, korábban kerül sor a tavaszi munkák megkezdésére. Felkerestük a Kertészeti Vállalat igazgatóját, Román Sándor elvtársat és megkérdeztük, hogyan készül a vállalat Debrecen parkjainak rendbehozására.

Készülünk a tavaszra — mondotta Román elvtárs —, amint az idő enged, megkezdjük a parkokban a földmunkát. Megforgatjuk a földet, és ahol arra szükség lesz, ott fűmagot vetünk. A nagyerdei 1-es és 2-es virágtelenen már elültettük cserépbe a cunagumókat, elvetettük a különféle virágmagvakat, neveljük a palántákat. A város parkjaiban: a Petőfi téren, a tanácsközpont előtt, a Kossuth utcán, a Szovjet Hősök emlékművénél, a Kossuth szobornál, a Déri Múzeum előtti téren, a Nagytemplom mögötti kertben, végig a Vörös Hadsereg útján, a Péterfia utcán, a nagyerdei Lenin parkban, a Csónakázó tó mellett, a Vigadó környékén és még számos helyen ültetünk el összesen 182 ezer 600 fő virágot. Ebből 20 ezer canna, 25 ezer petónia, 50 ezer szőnyegnövény és közel 100 ezer vegyes virágpalánta kerül májusban kiültetésre.

Gondoskodunk arról is, hogy május 1-én már friss virágok illatozzanak a parkokban. A múlt év őszén kiültettünk 25 ezer árvaszékát, 14 ezer tulipánmagot, hogy május 1-re kihajtsanak. Sajnos, a virágoknak csak egy része maradt meg. Sokat kikapottak belőle és több helyen előfordult — így a Petőfi téren is —, hogy egyetlen éjszaka 200 palántát loptak el a tolvajok. Ezeknek a virágoknak a helyét tavasszal újra be kell ültetni, nagy költséggel. Téli 45 munkás dolgozik a vállalatnál, nevelik a virágokat, nyáron állandóan 80 személyt foglalkoztatunk.

Fáj a szívünk, mikor azt látjuk, hogy vannak olyanok, akik ahelyett, hogy segítenének

nekünk városunk szépítésében, szívtelenül rongálják a parkokat, tépik, tiporják a virágokat, nem törődnek vele, hogy ezrekig menő kárt okoznak. Nem becsülik meg embertársaik munkáját.

1954 őszén jelent meg egy miniszteri rendelet, amely szerint szigorúan meg kell büntetni azokat, akik nemtörődomségből, lelkeltenségből kárt csinálnak a vállalatnak, az államnak. Ennek a rendeletnek azonban sem a városi tanács, sem a karhatalmi szerveink nem szereznek érvényt. Szinte már előre féltjük azt a 190 fenyőt, amit tavasszal a Lenin parkba akarunk kiültetni, hogy lekaszabolják. A fenyőfa a legnehezebben fejlődő fák közé tartozik. Azok, amelyeket a Lenin parkba akarunk kiültetni 10 évesek és még csak 140 centiméter magasak. A fenyőket Zalaegerszegről hozattuk, 60 forintba van árabja, igen drága ahhoz, hogy büntetlenül engedjük tönkretenni, elpusztítani.

Nem megengedhető az sem, hogy az 1954 őszén elültetett facsemetéknek 40 százaléka derékba van törve, a Monostorpályi úton az eperfáknak 50 százalékaról letördelték a gallyakat. De nagyobb gondot kell fordítani az énekesmadarak védelmére is. A harkály, cinke és a többi hasznos madarak pusztítják a rovarokat, és ezzel védik a fák egészségét. Mégis sok haszontalan gyermek most télen is légpuskával lövöldöz a madarakra. Szerdán láttuk a Sztálin körút és a Hadházi út sarkán, hogy iskolásgyermkek, de 14-15 éves fiúk is feketerigóra lövöldöztek, és ez szinte naponként ismétlődő látvány. Az a javaslatom — mondotta Román elvtárs —, hívjuk életre a madarak és fák napját. Neveljük a tanulókat és a szülőket a fák, virágok és a madarak szeretetére a gyermekeket. Szébb környezetben az emberek egészségesebbek, jobban érzik magukat.

A Né...
máca...
dott k...
járulá...
ároza...
alap l...
A l...
mében...
a közs...
lítikai...
felada...
állam...
tott...
evenké...
zárj...
A hoz...
kivetés...
állapít...
mérték...
terve...
sége...
falugy...
a lakos...
A közs...
mérték...
háza...
állapít...
mítt...
évi ösz...
letőleg...
vagy...
nem k...
A para...
talaban...
de hossz...
esti órák...
Általános...
van val...
s. A ke...
dig legin...
témény...
venni ez...
zel...
Petrőle...
hankeresz...
rándozó...
vajjon...
szóttyan...
olyan köz...
már hozz...
teljes vill...
Még sa...
segünk...
lett egyel...
leumlámp...
szont nem...
az, hogy...
a jövő...
mény, me...
nál is me...
lannyal...
helyezked...
drótszála...
a könyvtá...
szemek...
ség...
Nincs ta...
a község...
Sokkal...
letékesek...
nyaság...
tatja a kö...
mát sötét...
dás sok...
fosztja...
meghódít...
Derecsk...
— Mind...
legfontosab...
— mondott...
zel megha...
művészet...
adatát is...
lési szervek...
ságból indu...
szabadulás...
luba vitték...
keskenyfilm...
A kesken...
helyütt nor...
nak. Föld...
Nyíradony...
szűpályiban...
is kezdődött...
sú mozi ép...
keletet szív...
lák majd jo

Törvényerejű rendelet a községfejlesztési hozzájárulásról Minisztertanácsi határozat a községfejlesztési alap létesítéséről

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa törvényerejű rendelettel kiadta a községfejlesztési hozzájárulásról, a minisztertanács határozatát hozott községfejlesztési alap létesítéséről.

A törvényerejű rendelet értelmében

a községi tanácsok a községpolitikai tervükben megálapított feladatok megvalósítására az állam által rendelkezésre bocsátott eszközök kiegészítésére éventenként községfejlesztési hozzájárulást vehetnek ki.

A hozzájárulás mértékét és a kivétel alapját a községi tanács állapítja meg. A hozzájárulás mértékét, a kivétel alapját, a tervbe vett feladatok szükségességét előzetesen

falugyűléseken, kisgyűléseken a lakossággal meg kell tárgyalni.

A községfejlesztési hozzájárulás mértéke nem haladhatja meg a házádo, illetve a ló után megállapítható adótelék nélkül számított általános jövedelemadó évi összegének 10 százalékát, illetőleg azoknál, akik házádo, vagy jövedelemadó fizetésére nem kötelezettek, háztartásonként az évi száz forintot. A községfejlesztési hozzájárulást a tanács határozata alapján a községi végrehajtó bizottság a pénzügyi apparátus segítségével veti ki és szedi be.

A minisztertanács határozata kimondja, hogy a községpolitikai tervben szereplő feladatokat elsősorban a tanács költségvetése, valamint beruházási és felújítási kerete terhére kell megvalósítani. A tanács költségvetésében, illetőleg beruházási és felújítási keretében nem fedezett feladatok megoldására

községfejlesztési alapot kell létesíteni.

A községfejlesztési alap lényegében a tanács előirányzatán, illetve tervben felüli bevételeit, a beruházási keretből megkarakított eszközöket, valamint a lakosság önkéntes hozzájárulását foglalja magában.

A határozat megállapítja, hogy a községfejlesztési alap fedezeti forrásai a következők: a tanácsai vállalatok tervben felüli nyeresége a községpolitikai tervben előirányzott feladatok megvalósításához fizetett vállalati hozzájárulás, az adóprémium dologi része, a költségvetési előirányzatok felüli többletbevétel, a készpénzben jegyzett államközhelyesítés, a tanácsot megillető részesedés, a községfejlesztési hozzájárulás. A fedezeti forrásokkal kapcsolatban több intézkedést tartalmaz a határozat, így például kimondja, hogy

a tanácsai vállalatok tervben felüli nyereségének több mint 40 százaléka, az adóprémium 80 százaléka és a községkötésben készpénzben jegyzett államközhelyesítésből az eddigi 20 százalékos részesedés helyett 50 százaléki leti meg a tanácsokat.

A községfejlesztési alaphoz összegyűlt pénzeszközökkel kizárólag a tanács rendelkezik. Ezeket költségvetésben felüli feladatok, például utak, járdák, kútak építésére és javítására, szociális és kulturális intézmények felújítására és javítására, a közbiztonság fejlesztésére, közutak, népfürdők és egyéb egészségügyi intézmények felújítására és javítására, valamint más hasonló célra lehet felhasználni.

A községfejlesztési alap felhasználásáról a végrehajtó bizottság a tanácsnak tartozik éventenként beszámolni.

Húsz évvel ezelőtt kezdődött a második Rákosi-per

1935. január 21-én erős rendőrsztagok fogták közül a Marató utcai törvényszék épületét. A folyosókon rendőrök és detektívek özöne járt-kelet, mert a Horthy fasizta „igazságszolgáltatás” csak nagy rendőri megerősítéssel merete megkezdeni Rákosi Mátyás perének tárgyalását. A tárgyalóterem padsorai zsúfolásig megteltek. Nyugati országokból ügyvédek, munkásdelegáltak ültek a padsorokban, ott voltak a Szovjetunió küldöttei, akik feszülten figyelték a tárgyalást.

Rákosi Mátyás elvtárs a vádoltak padján szuronyos fegyőrök között ült. 10 esztendő rabság után meggyötört, legyengült szervezetű embert három szuronyos őr őrzött!

Húsz évvel

ezeit kezdődött meg a nagy párvialdal a burzsoázia emikusz, fölénykedő törvényszéki elnöke és Rákosi Mátyás között. És itt nemcsak kettőjük között folyt lenyűgöző párvialdal, hanem két oszálóy — a munkásosztály és a burzsoázia között. Perbe fogták az 1919-es dicső magyar kommunit, az első Tanácsköztársaságot. És Rákosi Mátyás elvtárs a 10 éves súlyos börtön után is büszkén, felemelt fejjel állt az oszálóybírószék előtt. Igazi forradalmárhoz méltóan hitvallást tett a magyar kommunit mellett. Köztudomású, hogy Horthyék halálra akarták ítélni Rákosi Mátyást. De a nemzetközi szolidaritás, a szovjet kormány, a magyar munkásosztály tiltakozása megátráltsa kényszerítette Horthy oszálóybírószékét és az egész kormányt.

Az utolsó szó jogán Rákosi elvtárs többek között ezeket mondotta: „...Természetesen minden helyen, ahová tettem, én becsületes kommunita meggyőződésemet követtem. Énrám nem lehetne bizonyítani azt, hogy antant-nisszítókai vagy ellenforradalmárokkal összeköttetésben álltam. Mindezeket a helyeken én a legjobb tehetségem szerint a proletariátus ügyét szolgáltam, én mindent megtettem, ami a dolgozó nép hatalmának megerősítéséhez szükséges volt.” Majd ezeket mondotta: „Minden néven nevezendő tettemért, amelyet a proletárdiktatúra alatt elkövettem, nyugodt lélekkel vállalom a felelősséget és eszem ágában sincs a magam szerepét bármiféle irányban kisebbítenem.”

A csaknem három hétig tartó tárgyaláson, az utolsó szó jogán mondotta Rákosi elvtárs: „A fegyházban eltöltött tíz év alatt nem változtam meg. Ugyanolyan harcosa vagyok a kommunizmusnak, mint voltam és csak ismétlem, hogy bármilyen legyen az én egyéni sorsom, az ügy, amelyért én harcolok, győzni fog.”

Rákosi Mátyás

elvtársat a Szovjetunió kiszabadította Horthyék karmai közül, ahol biztos halálra volt ítéelve. Rákosi Mátyás elvtárs itt él közöttünk. Törhetetlen harcosa annak az ügynek, amelyre feltette életét... F. S.

Debrecenben megalakult az első olvasókör

A Nyulason még nem volt olvasókör, mincse nek hagyományai, de az erre lakó dolgozó parasztek renökivül lelkesen fogtak hozzá egy ilyen helyiség létrehozásához.

Kedden este a hóvihar ellenére is sok nyulasi gazda gyűlt össze a régi pártszervezet helyiségében, hogy a Hazafias Népfront célkitűzéseinek megfelelően, megalapítsák az olvasókört.

Az alapító tagok nagy lelkesedéssel beszéltek a jövő terüeiről — megköszönték a párttól, a Hazafias Népfronttól és a tanácstól kapott segítséget, a kezdeti nehézségek leküzdésében. Aztán megválasztották a vezetőség tagjait: Fiam Sándor, Ujvárosi Imre, Klucsik Dániel és Fürcsi Lajos dolgozó parasztek személyében.

A szemek már hozzászótkak a fényességhez

A parasztember napközben általában csak átfutja az újságot, de hosszadalmasabb olvasásra az esti órákban szánja rá magát. Általános tapasztalat ez, és így van valószínű Biharkezesztesen is. A keresztesi könyvtár — pedig leginkább talán ennek az intézménynek kellene figyelembe venni ezt — mégsem számol ezzel.

Petróleumlámpa pislákok a Biharkezesztesi könyvtárban. Ugrándozó, halovány fénye mellett vajjon melyik parasztembernek szótlan kedve olvasásra egy olyan községben, ahol a szemek már hozzászótkak a derűs, erőteljes villanyfényhez?

Még sajnos van egy-két községünk, amelyekből nem lehetett egyelőre számítani a petróleumlámpát. Biharkezesztes viszont nem tartozik ezek közé. És az, hogy a község könyvtára, ez az jövő sugárzására szánt intézmény, mégis a múltat idézi, annál is meglepőbb, mivel a villanyvilágítás jól felszerelt mozi felett helyezkedik el. Talán csak egy drótszál lenne szükség, hogy a könyvtárban is kigyulladjon a szemek által megszokott fényesség.

Nincs talán egy ilyen drótszál a községben? Nem valószínű. Sokkal valószínűbb, hogy az illetékesek részéről tanúsított tanyag és közönyösség kárhóztolja a könyvek nemes birodalmát sötétségre és közben a tudás sok-sok gazdag anyagától fosztja meg mindazokat, akik a meghódításra hivatottak.

— o. gy. —

Derecskén új mozi épül

Minden művészet közül legfontosabb számunkra a film — mondotta Lenin elvtárs, s ezzel meghatározta nekünk a filmművészet jelentőségét, de a feladatát is. Az országos népművelési szervek ebből a lenini igazságából indultak ki, amikor a felszabadulás után egyre több faluba vitték el a mozgépeket, a keskenyfilm vetítőket.

A keskenyfilmek mozikkal sok helyütt normálmozikat alakítanak. Földesen, Hajdúszovvaton, Nyíradonyban, Zsákán és Hosszúszályiban. Derecskén már meg is kezdődött egy szép kivitelezésű mozi építése, ahol a derecskeket szív szerint szórakoztatják majd jobbnál jobb filmekkel.

Megjelent a Debreceni Orvostudományi Egyetem tudományos üléseinek évkönyve

A Debreceni Orvostudományi Egyetem kutatómunkájáról a tudományos üléseken számolnak be. Az 1953—54-es tanévben megtartott tudományos ülések anyagát most rendezték sajtó alá. A 21 ülésen elhangzott előadások anyagából évkönyvet jelentetett meg az Orvostudományi Egyetem. Huszonöt bemutatásról és negyvenhat előadásról közöl részleteket az évkönyv. Tartalmazza többek között Kulán László Kossuth-díjas debreceni gyermekgyógyásznak a csecsemőkori sorvadás néhány időszerű kérdéséről tartott előadását, továbbá neves fővárosi és vidéki professzorok elhangzott előadásait, ezenkívül A. J. Markaricsev moszkvai és Gerhard Henkel jénai professzorok előadásának anyagát, amelyet az egyetem tudományos ülésén tartottak. Az évkönyv már elhagyta a nyomdát és kézhez kapták már a debreceni klinikák és egyetemi intézetek tudományos munkatársai.

Az évkönyvet megküldik a hazai tudományos élet számos tagjának, kutatóintézetek, orvosegyetemek tudományos munkáival foglalkozó több tagjának.

A debreceni Csokonai Színház készült a „Pillangókisasszony” bemutatására.

A nézőtér elsőtől... A zenekar játszani kezd: futamok, trillák, zión kiomló melódiák, finom harmóniák, simogató dallamok gyöngyöznék, úsznak a zenekarból kiáradó hullámokon. Fojtott, érzéki muzsika ez, a diadalmasan felsikoltó hangok közé a panasz bűgása vegyül. Tulcsorduló zenei fantáziadallam zuhataga után halk, finom bánat könnypermete hull. Szétsuhan a függöny, s a színpadon japán teaház képe bontakozik ki. Közben szállnak a melódiák s kötetes leírások nem mondanak el annyit Japánról, mint Puccini néhány akkordja a Butterfly I. felvonásában.

Grotész, csiklandó, vaázslatos zene ez, egy ismeretlen világot lop be pár perc alatt az elsőtől terebbe. Ott ül a néző fehér cseresznyevirágok, sárga emberék között, egy távoli világban. Néhány üteme a muzsikának feloldotta, kiváltotta az emberekből mindat, ami tudtuk mélyén Japánról bennük rejtőzött elraktározva az emlékezés egy homályos zugában olvasmányokból, emlékekből. De a japán kert cseresznyevirágai fölött a kéke itáliai ég mosolyog. Egy virtuóz olasz művész mesél a nézőknek a japánokról. A melódiák, mint színes turka raj kergettek egy-

PUCCINI

mást. Edes szerelmi dal röppen fel, gyermekes sóhaj és izzó erőtika — néhány ütemben kibomló érzés aranyesője. Hull, mint tavaszi zápor. Majd dermesztő hangszínek kergetőznek: felszakadt sikoly, kínzott üvöltés tép az idegekbe és beszél a hősnő haláláról. A szerelem édességét, a vágyak sóhajvergődését, a harakiri borzalmát sikoltják, búgják a hangszerek. Sokszintű, forró muzsika Puccini zenéje: üvöltő, komor akkordok szerelmi kettős pianójába halkulnak, hogy ismét a tragédia fullasztó, lélekre ülő színeivel dübörögjenek fel. A zenei fantázia könnyedén, ezer virágú tarka köntösben szökdecsel, aztán fekete lepel suhog, dermesztő szél seper végig s halálfej mered rád. Színek, hangulatok bűvészi keverése ez a zene, mely annyi elismerést és bírálatot kapott. Kétségtelenül sok benne a hatásos, a túlfűtött temperamentum, lázas csapongás, hisztériába csapó idegtánc és valami, szinte betegesen föllépett erőtika. De minden melódiájában igazi hangulat csillog, mely hatása alá kényszeríti a hallgatót. Milyen reggel fázós hangulatát átvarázsolni a Bohéméletben, milyen elragadóan szárnyal a Liu ári-

ja a Turandot-ban. Csodálatos élmények, forró izgalmak, bizsergető vágyak, epedő sóhajok szállnak a Toscában, a Nyugat lánnyában és minden nyugat alkotásában.

Puccini 1858-ban született Luccában és 30 évvel ezelőtt halt meg Brüsszelben. Élettörténetét — különösen a nemrég játszott film után, melynek hibája, hogy meglehetősen egyoldalúan szerelmi kalandjait helyezte a mese központjába — csaknem mindenki ismeri. Heten voltak testvérek, fiatalága küzdelmes, éveken át bukácsolt a cél felé. A milánói szegényes diáklélet, zálogház, operaszék, kávéházi viták közben megszületett néhány próbálkozás után az első nagyobb siker a Manon Lescaut, majd egymásután a Bohémélet, a Tosca, az 1904-ben, 51 évvel ezelőtt bemutatott Pillangókisasszony. Forró sikerek, kalandok, szerelmek jelzik életútját. Muzsikája sok vitát váltott ki, de ennek a zenének izzó szépségét, egyéni hangját, csillogó hangulatát nem lehet elvitatni. Elsőnek találta meg az operában a zene és szöveg közös hatásának titkát.

A Turandot-on dolgozott, amikor gégebaja annyira elhaltmasodott, hogy Brüsszelben

műletet kellett végrehajtania. Húsz napi életért könyörgött orvosainak, hogy operáját befejezhesse. Nem sikerült: az akkord félbeszakadt, a mester 1924. november 29-én meghalt. Utolsó művet Alfano fejezte be s 1926. április 25-én került bemutatásra a Milánói Színházban. A premieren Toscanini vezényelt. Liu áriájánál megállt karja a levegőben, letette a karmesteri pálcát és a nézőtér felé fordulva sirástól elcsukló hangon jelentette be, hogy ennél az akkordnál szakadt meg a mű és alkotójának élete. A nézőtér minden részéből zokogás tört fel a bejelentésre. Ezen az előadásán a csokonka operát mutatták be, a továbbiakban azonban már az Alfano által befejezett, teljes Turandot-ot adták elő.

Magyarországon az Operaház állandó műsordarabjai a Puccini operák. Debrecenben a Csokonai Színház a jövő héten a Pillangókisasszony című operát mutatja be. Az olasz zeneszerző személyesen is többször járt hazánkban. Napjainkban, amikor dolgozó népünk elfoglalta helyét az Operaház és hangversenytermek nézőterén is, egyre többen ismerkednek meg művészetével, annak a muzsikának varázsával, melynek művészete azóta is estéről estére ezrek szívét melegíti, ezreknek nyújt élményt.

KISS ISTVÁN

SPORT

Az állami gazdaságok és géppállomások segítsék a falu sportját

Pártunk III. kongresszusa által megszabott nagyszériű célkitűzések közé tartozik: tovább folytatni a szocializmus építését nemcsak a városban, hanem falun a mezőgazdaságban is. A kongresszus által megjelölt úton haladva az OTSB s a DISZ Központi Vezetősége több közös határozatot hozott a falu sportjának, testkultúrájának fellendítésére. E határozatok rámutatnak, milyen adottságokat, lehetőségeket kell igénybe venni a cél elérése érdekében: összefogva a falu társalmi erejét, közös alapot teremteni a falu széles tömegsportjának kibontakoztatására.

A szocializmus falun történő megvalósításában különösen nagy feladatok várnak géppállomásainkra, állami gazdaságainkra. Állami gazdaságainknak a nagyüzemi gazdálkodás iskolájává, a falu lakosságának nevelőjévé kell válniuk a természet mellett a kulturális élet, a sportélet területén is. Számos állami gazdaság tegejt is tesz eme feladatának.

Az Ohati Állami Gazdaság dolgozóinak nemcsak a Hortobágy évezredes színterét változtatják gazdagon termő tájává, hanem sikereiket érnek el a falu dolgozóinak, munkásoknak a kultúrára, a sportra való nevelése területén is. A széken, szombékokon primitív életüket tengető egykori pásztorok mai ivadékaiknak minden napi szükségletét várják a könyv, a színpad, a mozgó, a sport. Az ohati lányok megállják helyüket a megyei röplabda bajnokságban, jól szerepelnek atlétikában. Az ohati férfiak országos hírv lovasok. Közöttük több országos bajnok és helyezett van. Férfi röplabdásaink a megyei bajnokságban játszanak, labdarúgók egyben már a megyei „B” bajnokságban rugják a labdát. Szép tervek is vannak: felállítják elsőnek az országban falun az őtusa szakosztályt, súlyemelő szakosztályt is létesítenek és ami még ezekenél is több, új sportpályát és uszodát építenek.

Mi az ohati siker titka? Egyszerű a „titok”: a kommunista vezetés alkalmával Gályán János igazgató elvtárs nemcsak a termelés kérdéseivel, hanem a gazdaság dolgozóinak problémáival is foglalkozik. Nemcsak népszerűen ismeri a gazdaság dolgozóit, azt is tudja, ki jó szíjviselő, ki jó erdményű a járási sportakción. Figyelmemet kísérelt az is, kinek milyen segítségre van szüksége a további fejlődéshez. Igen nagy segítséget nyújt a gazdaság kulturális életének fejlődéséhez Sári János kultúr- és sportvezető. A kultúra és a sport teretében segít az ohatitak további eredmények elérésében.

A borsósi, hosszútávú állami gazdaságokban is élénk sportélet folyik. A Darvasi Állami Gazdaság most készül kezébe venni a közszépen a sport szervezését, irányítását. Berettyóújfaluban már rosszabbul állunk. Itt a gazdaság igazgatója szintén a dolgozók nem érnek rá sportolni — nyáron a mezőgazdasági munka, télen a gépjavítások miatt. Ebben is hasonló a sport „megbecsülése”.

Az eddigiekben inkább rózsás helyzetéről számoltunk be ahhoz vi-

szonyítva, ahogy Biharkezesessen vételeknek az állami gazdaság vezetőinek sportterületéről, elsősorban Piricz István igazgató elvtársról.

Sajnálatos tény, hogy Piricz elvtársat a községben a falusi sportmunka akadályozójának ismerik. Azt beszélik róla, hogy ő már a falusi sportkör megalakulásakor elzárkózott. Hiba hivatás értekezletre, hiba kérték segítségét Biharkezeses sportterületnek fellendítésére, egyszer sem ért rá. Képviseltette ugyan magát, de meghatalmazottját arra utasította, hogy igéretet semmire se tegyen. Amikor a község dolgozóinak hangulata a falusi sportkör megalakítása mellé állt, sok rímankodásra az állami gazdaság vezetője a gazdaság felszerelésének nagyobb részét átadta a falusi sportkörnek. A felszerelés mindaddig a falusi sportkörnél is volt, amíg — késő ősszel — eszébe nem jutott Piricz elvtársnak, hogy a gazdaságoknak szüksége van az átadott felszerelésre, és azt visszavetelte. A felszerelések visszazérzése érdekében — hivatali hatalmával visznélve Róth Jenő sportkört elnöknek, aki egyébként az állami gazdaság alkalmazottja, fizetését mindaddig visszatarthatta, amíg a falusi sportkör a felszerelések felét vissza nem adta. Ez a ténykedés nemcsak a sportolók, hanem Róth elvtárs család-jával szemben is igen helytelen volt. Ugyanis Róth elvtárs abban az időben szerelt le a honvédségtől és a sportfelszerelések körülí vita levét a Róth-gyerekek ltták meg.

Piricz elvtárs nemcsak a falusi sportkörrel szemben viselkedett így, hasonló „szívügye” a járási sportja is. Legutóbb a járási asztalitenisz válogatott megyei versenyre készült. A hideg időjárásra való tekintettel a JTSB elnöke kölcsönkért a gazdaságtól hét bemelegítőt — anyagi felelősség vállalása mellett. Piricz elvtárs ezt a kérést is mereven elutasította.

Hogy mindezeket szövétezzük, annak csupán az a célja, hogy rábresszük azokat akikre vonatkozik, hogy a sport és testnevelés állami feladat. Sőt ennél is több! A sport a kommunista nevelés elválaszthatatlan része, mert az embernek egészséges, erős, ügyes fejleszti, olyan emberi erényeket nevel ki, mint a kollektív szellem, a fardadság, a bátorság, a győzelmes, a szocializmus felépítésénél a fejlett nagyüzemi mezőgazdaság megteremtésénél, az állami gazdaságok termelékenységének növelésénél szükség van.

Mindezeket előzővel szerettük volna elmondani. Bár az ősszel két ízben is jártam Biharkezesesen — Piricz elvtársal passzív magatartása miatt nem találkoztam. A megyei sportvezetőnek az a kérése az állami gazdaságok igazgatóihoz: segítsenek célkitűzésük valótavításában, közös erőfeszítéssel végre valóban tegyék a sportot a széles népi tömegek, nem utolsósorban a paraszti dolgozó tömegek közkincsévé is.

Madarász Viktor az MTSB elnöke.

Járási asztalitenisz bajnokságok eredményei

A megye járásában január 31-ig lejárt a járási asztalitenisz bajnoki küzdelmeket, hogy februárban megyei bajnokságban mérjék össze erejüket a járási legjobbak. Több járásban már lebonyolították a bajnokságot.

Biharkezesesen helyes kezdeményezéssel nem a járási székhelyben, hanem Berekböszörményben rendezték meg a versenyt, melyet közel 300 fnyi közönség tekintett meg a két versenynapon. A biharkezesi járás eredményei. Női egyes: 1. Farkas (Biharkezeses), 2. Soós (Biharkezeses). Női páros: 1. Farkas, Papp (Biharkezeses), Férfi egyes: 1. Nagy (Berekböszörmény), 2. Nagy (Berekböszörmény). Vegyes páros: 1. Soós (Biharkezeses), Nagy (Berekböszörmény) pár.

Berettyóújfaluban hat község részvételével rendezték a versenyt. A darvasiak 50 kilométert kerékpároztak, hogy a versenyen részt vehessenek. Eredményei. Férfi egyes: 1. Balogh L. (B.-újfalu), 2. Katona (B.-újfalu). Női egyes: 1. Béres (B.-újfalu), 2. dr. Barcsainé (B.-újfalu). Férfi páros: 1. Balogh, Horváth (B.-újfalu), 2. Okros (B.-újfalu), Frankó (Sáp). Női páros: 1. Béres, dr. Barcsainé (B.-újfalu), 2. Aszalós, Buda (B.-újfalu). Vegyespáros: 1. Balogh, Béres (B.-újfalu), 2. Katona, dr. Barcsainé (B.-újfalu).

Püspökladányban 16 indulója volt a versenynek, amelyet a férfi, ifjúágiak és felnőttek együttesen bonyolítottak le. Négy községből volt induló, feltűnő, hogy a nők tavolmaradtak a járási bajnokságtól. Győztesek. Férfi egyes: 1. Darida (Biharragybajom), 2. Dojcsák (Biharragybajom). Férfi páros: 1. Darida—Dojcsák (Biharragybajom).

Második győzelmüket aratták Törökországban a magyar birkozók

A Törökországban vendégszerelő magyar birkozók szerdán este az Ankarától mintegy 200 km-re fekvő Eskisehirben léptek újra szőnyegre és nagyszériű küzdelmekben 4:3 arányú győzelmet értek el Eskisehir válogatottja ellen. Hódos pontozással győzött Karman ellen.

ROVID SPORTRIEK

Kézilabda téli terebajnoki mérkőzés eredményei. Férfi I. osztály: D. Postás—D. Előre 14:13, D. Dozsa—D. Vasas 20:14, D. Vörös Meteor—D. Építők 13:11, D. Lokomotív—D. Haladás elmaradt, Női I. osztály: Bürtogyár—Gördölőcsapágygyári Vasas 7:4, D. Lokomotív—D. Dozsa 6:4, D. Vörös Meteor—D. Dozsa 10:2, D. Petőfi—D. Kinizsi 7:4. — A teke városi társadalmi szövetség évi beszámoló gyűlést január 25-én 6 órákor tartja a VTSB-ben. — A VTSB január 29-én és 30-án az új Dozsi tornateremben rendezi meg az asztalitenisz felnőtt és női egyéni városi bajnokságot. — Kabán vasárnap kötőfogású birkozó minisztó versenyt rendeznek. — Márton László (D. Lokomotív) öklöltető a nagyváltóúlyú országos rangsorban Papp László mögött a második helyre került. — A budapesti műgépálynál lebonyolításra kerülő műkorcsolyázó Európa-bajnokságra 92 nevezés érkezett.

MODERN konyhaberendezés eladó. Béke u. 25. Keresszépület. REKAMIE, hencser, afrikmatrac eladó. Kálmán tér 12. Utolsó ajtó. IRÓGÉP, számológép javítás. Ludmán, Dimíroov u. 5. szám. Telefon: 47-80. FRANKINGET, keménygallérokat vesz a Csokonai Színház. Jelentkezés Bálint műszaki felügyelőnél. AH KÖLFÖLDI irhabunda alacsony, vékony termetű olcsón eladó. Bocskai tér 3. Baross u. folytatása.

Párthírek

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük az alap- és felsőfokú megyei propagandista konferencia hallgatóit, hogy részükre 22-én délután 9 órákor konferenciát tartunk a Pártoktatás Házában. (A felsőfokú propagandista konferenciát, amelyet Baranyai elvtárs vezet, délután 2 órákor tartják a debreceni propagandisták részére.)

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ma délután 5 órákor a középírók (SZKP I. II. és politikai gazdaságtan I. évfolyam) propagandisták részére szemináriumot tartunk a kongresszus anyaga III. téma első részéből, a Pártoktatás Házában

40 ezer ládafogantűt készít ebben a hónapban az Építőgépkarbantartó Vállalat

Az Építőgépkarbantartó Vállalat dolgozóit az építőipari gépek javításán kívül egyre több közszükségleti cikket készítenek. Ebben a hónapban többek között 40 ezer ládafogantűt gyártanak. Eddig már közel 15 ezret átadtak a kereskedelmi vállalatoknak. A ládafogantűt készítésénél a legjobbak munkáit Takács Imre, Di. Falkó Lajos és Schwarzcz Zoltán végzik.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órákor Aljeko, színes, szovjet filmpopera. Kisróműsor: Svéd gyufa. Szovjet filmvígjáték. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12, fél 2 órákor: Aljeko, Svéd gyufa, délután háromnegyed 4, 6, 8 órákor: Keressen az igazságot, művész lengyel film. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egyneként 8 órákor: Aljeko. Kisróműsor: Svéd gyufa. — HIRADC: háromnegyed 4, 6, 8 órákor: Arlberg express, kalandos osztrák film. — KOSSUTH: 5 és fél 8 órákor: Keressen az igazságot. — Népnevelő I. Szotyori telep: Megvédjük Cárincit. — Népnevelő II. Szanatórium: Luxustutajon. — Népnevelő III. Postás kultúrotthon: Rígóbetto. — Népnevelő IV. Fűtőház: Mexikói lány. — Népnevelő V. Csapókeret I.: Három testőr.

Színházi műsor

Ma 7-kor, szombaton 8-kor Armany és szerelem. Szombaton 8-kor, vasárnap fél 3-kor Csárdáskirálynő. Vasárnap 8-kor Armany és szerelem. Kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken 7-kor Armany és szerelem.

Anyakönyvi hírek

Házasság: Szima János Hajdúszáson és Molnár Erzsébet Pac 1. Halálozások: Miklósi Kálmán Koronai Róza Honvéd u. 8; Kádás Irén Borzán Gáspár u. 8; Dihen Sándor Tegez utca 64.

Munkásokat keresnek

ASZTALOS szakmunkást, közműves szakmunkást és segédmunkásokat azonnalra felvesszünk. Debreceni Ingatlankezelő és Közvetítő Vállalat, Vörös Hadsereg útja 10. szám.

KERESÜNK azonnali felvételre nagy gyakorlatú rendelkező gyors- és gépipert. Építőgépkarbantartó Vállalat. Ispotyály u. 10. szám.

NAGY anyagszerreltel rendelkező, lehetőleg gépipari technikumot végzett anyagügyi eladót azonnali felvételre felvessz Debreceni Víznyelv. Kossuth utca 43.

MEZOGAZDASZT állandó külszolgálatosnak felvessz a Mitrágya és Növényvédőszerértékesítő Vállalat. Jelentkezés Széchenyi utca 48.

ÉRTEKSZIGETT fiatalembereket nyomdai atképzősöknök felvesszünk. Jelentkezés reggel 9 órától. Errett-ségi bizonyítványukat hozzák magukkal. Alföldi Nyomda, Böszörményi út 6.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felölös kiadó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfaluassy tér 10 Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Székhely: Lászlóváros Vállalat

HIREK

Hol készítik el a személyi igazolványokat?

Debrecenben eddig már többezren megkapták új arcképes személyi igazolványukat. A minisztertanács rendelete alapján minden 16 évet betöltött magyar állampolgár — az 1939. évben született is, — a lakóhelyéhez tartozó személyi igazolványkiadó kirendeltségnek köteles kiadni igazolványát. Azok a dolgozók, akik 50 főnél nagyobb létszámú üzemi vagy vállalatnál dolgoznak, azoknak munkahelyükön állítják ki személyi igazolványukat. Az 50 főnél kevesebb munkást foglalkoztató üzemi elvtartottak, stb., a város különböző területein felállított kirendeltségekben kapják meg a személyi igazolványukat.

I. SZÁMÚ TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Gyógypedagógiai Intézet, Vágóhid utca 1. szám.

Hozzá tartozó utcák: Arva, Bokányi Dezső, Bíró, Bihar, Budai Ezsaiás, Csendes, Csorba, Csuka, Csákány, Daru, Déval, Diószegi, Erkel F., Fihér, Fokos, Galamb, Gizella, Harangos, Hétevezér, Igric utca, Komáromi Csipkás György tér, Kandó Kálmán, Keresztesi, Kersó, Kovács, Kontsek, Lahner utca, MAV kolónia épülete, Malom, Ocskay, Oz, Pandur, Ripi-Rónai, Rigó, Sipos, Somogyi Pál, Som, Sebes, Szép, Szarvas, Szent Pál, Tengerész, Tóth, Tordai Gábor, Tarr, Törögöt, Tóthos utca, Temető csöszház, Új, Vágóhid Vámospercsi, Vadliba, Zádor utca

II. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: DEMKE épület, Bocskai tér földszint 2. szám (volt szavazóhelyiség)

Hozzá tartozó utcák: Bekecs, Bán-Papp, Dobó, Dobózi utca (páros oldal a Bocskai térig), Dembinszky, Dézsi András, Félégyházi Tamás, Káson, Ludas M. utca, Huszár Gál, Hódási, Kincseshegy, Keresztesi (Vámospercsi úttól a Kuruc utcáig), Liget tér, Luther utca, Kónya tér, Munkácsi, Mák, Nógrádi Mátyszám, Pogany utca Olajtű 1—86 számig, Ruyter, Szatmári, Szűz, Szentgyörgyi, Szilvásfalusi, Szentcz Molnár, Szikszay, Temető, Thuri András, Tormai István, Ungvár, Veresgyházi Tamás utca.

III. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Állami iskola Alvinczi tér

Hozzá tartozó utcák: Alvinczi tér, Béke, Budai Nagy Antal utca (mind-

két oldala a Kuruc utca és a Vámospercsi út között) Bauer, Csáthy, Gépész, Görög, Honfi, Hold, Józsa, Kuruc utca páratlan oldala, Karán, Kaszás, Kemény, Kálmánchelyi, Malvin, Munkás, Mező, Mezőtáj Nyilas, Mozdony, Német, Radán Balázs, Solyom utca mindkét oldal (Kuruc utca és a Vámospercsi út között), Sajó, Szarvai, Szegedi Gergely utca, Vámospercsi út páros oldala, Zwingli utca.

IV. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Állami általános iskola, János utca 86 szám

Hozzá tartozó utcák: András, Aulich, Apafája, Ag, Abonyi, Arpa, Apafi utca páros oldala 28—60 számig, páratlan oldala 141—157 számig, Baksa Sándor, Bocskor, Buzza, Báthori, Budai Nagy Antal (a Kuruc utcától a Sámsoni útig), Cella utca, Csapókeret utca, Csapókeret MAV állomás, Cseréi, Dessewffy, Dugovics T., Dobó, Diadal, Ditró, Endre, Fülöp, Futó, György, Hevesi, Huszár, Ilona, Irán, Jósika, János, Kemény Zs., Kender, Kinizsi, Klapka, Kuruc utca páros oldala, Kisfaludy, Kacsagány, Kondor, Kapitány, Kard, Kóka, Kökény, Kőrösi, Lóding, Liliom, Lepke, Möricz, Mikos Kelemen, Marokányos, Magyar, Mátyás király utca, Millénium tér, Névtelen, Nyíracsádi, Patai, Polgár, Paizs, Pászti, Rudolffy, Sámsoni, Sarló, Sárosi, Sarkantya, Solyom utca (Kuruc utca és Nyíracsádi út közötti rész), Szabadság útja páratlan oldal, Szerepmei, Szeder, Tölggyfa, Thköly, Toldi, Virág, Várház utca, Vasúti sor páros és páratlan oldala, Verceke, Zalka Máté, Zrínyi utca 2-től 26 számig és 3-tól 35 számig. (Folytatjuk)

1955 Január 21 PÉNTEK

1924-ben halt meg Vladimir Iljics Lenin. 1935-ben megkezdődött Rákosi Mátyás második perének tárgyalása a Szemak-tanács előtt. 1975-ben E. J. Pugačov orosz parasztfordalmat kivégezték a moszkvai Balotnán terén. 1870-ben meghalt A. Herzen orosz forradalmi demokrata, író és filozófus.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Keddős, páras, hideg idő, a déli megyékben néhány helyen kisebb havazás. Gyenge szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0—minusz 5 fok között. Várható középhőmérséklet minusz 1—minusz 4 fok között, Hajdú-Bihar megyében minusz 5 fok alatt.

A SZAKSZERVEZETEK ORSZÁGOS TANÁCSA meghívására csütörtökön reggel 36 tagú német küldöttség érkezett hazánkba a Német Demokratikus Köztársaságból. A német vendégek két hetet töltenek a galyatetői SZOT-üdülőben. A delegáció tagjai élenjáró német dolgozók.

ANKET a könnyűipari szakemberek oktatásáról. A könnyűipari miniszterterületben anketon vitatták meg a könnyűipari szakemberek képzésének problémáit.

RÖVIDESEN megkezdí működését a hajdúszörményi községi üzem. Körülbelül 50—60 ember kezd meg a munkát, egy-két éven belül 250—300 munkással dolgozó üzemmé kívánják fejleszteni. A gépek a napokban megkezdik Hajdúszörményben.

A MAGYAR IRÓK SZÖVETSÉGE Debreceni Csoportja pénteken este a szokott helyen 7 órai kezdettel klubestet tart. V. Nagy Albert és Varga Benedek fiatal költők mutatják be legújabb műveiket. A klubest második felvételben „Emlékezés Leninre” előadás is következik.

DEBRECEN városi tanácsa végrehajtó bizottsága értesíti a város lakosságát, hogy a kerületi tanácsok január 21 és 22-én költőközösség miatt ügyfélfogadást nem tartanak. A hivatalok új helyéről a sajtó útján tájékoztatják a lakosságot.

VILÁGOS félháló azonnal eladó. Agárdi utca 14. ELADÓ bor 2 hektoliter ezerlő rizling. Létai út 13. VIZVEZETÉK, gázszerelést, javítást jutányosan vállal Veress Sándor. Agárdi utca 10.

MENDES-FRANCE folytatja kormányalkutait tárgyalásait. Ugy tudják, hogy a miniszterelnök kedden miniszteri tárcát ajánlott fel Bayron és Schmittlein köztársasági szocialista (volt gaulleista) képviselőnek, valamint Bourges-Maunoury radikális képviselőnek, aki már tagja volt kormányának, de a brüsszeli értekezlet előtt lemondott. A miniszterelnök csütörtökön Juin marsallal tárgyal.

DAG HAMMARSKJÖLD, az ENSZ főtitkára szerdán délután Washingtonba érkezett jelentni az AFP. Hammarskjöld Washingtonban tárgyalásokat folytat Dulles külügyminiszterrel.

KASSAN, Szlovákia nagy ipari központjában megkezdődtek a város felszabadulásának 10. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek.

JAPÁNBAN elhatározták a jobb- és baloldali szocialista pártok újraegyesítését.

SZÜCS JOZSEF elvtárs, megyei vb tag ma délelőtt 10-től 14 óráig a megyei tanácsháza I. emelet 101. számú helyiségében fogadóórát tart.

A VÁROSI TANÁCS végrehajtó bizottsága felhívja a város dolgozóinak figyelmét, hogy a városi gyermekmesteri teppel érintkező homokbányából homokot kitermelni tilos. E rendelkezés megszegését büntetik, mert a homok kitermelésével fertőzött hulladékok kerülnek felszínre, amelyek az emberek és állatok életét veszélyeztetik és veszélyeses járványokat okozhatnak.

A RATIFIKÁCIÓ ELLENI HADJÁRAT egyre szélesedik. Napról-napra több küldöttség keresi fel a szenátorokat, felszólítja őket, hogy szavazzanak a ratifikálás ellen.

LENIN MŰVEINEK hat újabb kötetét jelenik meg az idén magyarul.

A HÁBORU ALATT A NAGYKANNIZSAI SORGYÁR gépi berendezését teljesen elpusztult. Az élelmiszer- és ipari minisztérium ezévi tervéi szerint most mintegy 50 millió forintot beruházzással újrajépítik és modern gépekkel szerelik fel.

A BBC BONNI TUDÓSITÓJÁNAK jelentését közli arról, hogy a nyugatnémetországi szocializmus, valamint a protestáns egyház bizonyos köréi újabb kampányt indítottak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

Ismét nagy nyerevények a TOTO-ban. Három 12 találattal egyenként közel 90.000.— forintot nyertek!

N. XII. ÉV... Hajdú... és a V... tak, küld... taggyűlést... éves lány... tek össze... talsággal... vel. A fi... lyok indú... rakjanak... talán mel... Csupa, a... tyok volé... mint a t... pirulást... szemből... solygas, s... kolóztak... ban. Az emb... hogy a s... az élet é... ban veszi... hogy men... len gazd... ha észrev... magának... zottabban... amely az... kodik és... S ha fell... amelynek... emberi ér... fogása szü... tét érzi a... dolatait é... ehhez a t... kéert küz... táborába... Napjaink... borzalmait... getünk k... kében. Em... dekében, s... mindent a... ság joga. Nem dic... de büszké... tni fiatal... dolkodni. az új társ... még teljes... a fiatalok... ve szükség... várát fiata... dulata épí... és ennek a... szerkesztés... vény. Nál... hodu az éle... teribb le... emberi le... gadni jövő... Mi, fiatal... gyunk vele... inkább un... dolokat, g... duk elerny... juk, hogy... konyhák g... nak, mely... hidrogenbo... fegyverek... rúval és... melynek e... val japán... lott értelem... nak. A fiatal... köse, az en... ezt megcap... méketlen m... Lombnélkül... napugár, s... tud új rügy... új háború... átjudozó... atomfegyver... kentik a v... ösztönöznek... gondolkodó... latkozatok... egy atomhá... emberek ar... get vehet... de szétörh... világragradí...